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       ø£uPµ]ß öuõhº¦19

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² ö\[÷Põn •U÷Põo²hß öuõhº¦£mh ø£uPµ]ß öuõhºø£¨ 

ö£ÖÁuØS®

²² ø£uPµ]ß öuõhº¤ß ‰»® ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS® 

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

 

ö\[÷Põn •U÷Põo

•U÷Põo JßÔß J¸ ÷Põn® 90o
 (ö\[÷Põn®) GÛß, Ax ö\[÷Põn 

•U÷Põo GÚ¨£k®. ö\[÷PõnzvØS GvµõÚ £UP® ö\®£UP® GÚÄ® 

HøÚ¯ Cµsk £UP[PÐ® ö\[÷Põnzøu BUS® £UP[PÒ GÚÄ® 

AøÇUP¨£k®.

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ •U÷Põo ABC  IU P¸x®÷£õx,

           

A

BC

  	  ABC>  = 90o

                                                                             	 AC Gß£x ö\®£UP® BS®. 

                             	 AB, BC Gß£Ú ö\[÷Põnzøu 

			   BUS® £UP[PÒ BS®.   

 

ö\¯Ø£õk 1

 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ EÒÍ ö\[÷Põn •U÷PõoPøÍ CÚ[Psk,   

 uµ¨£mkÒÍ AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

  

A B

CD

O

		
•U÷Põo ö\®£UP® ö\[÷Põnzøu 

BUS® 

£UP[PÒ

AOB
.........
.........
.........
.........
.........

AB
.........
.........
.........
.........
.........

AO, BO
.........
.........
.........
.........
.........
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19'1 ø£uPµ]ß öuõhº¦

Q÷µUPzvÀ ÁõÌ¢u  ø£uPµì GßÝ® PouÂ¯»õÍº 

ö\[÷Põn •U÷Põo°ß £UP[PÎß }Í[PÐUS 

Cøh°»õÚ öuõhºø£ •ßøÁzuõº. Czöuõhºø£a 

ö\¯Ø£õk JßÔß ‰»® ÂÍ[S÷Áõ®.

ö\¯Ø£õk 1

				    Q

P

R3 cm

4 cm

£i 1 : 	E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍÁõÖ QR = 3 cm, QP = 4 cm, PQR>  = 90°  
BS©õÖ ö\[÷Põn •U÷Põo PQR I ÁøµP. CuØS ‰ø»©mhzøu¨ 

£¯ß£kzxP. 

£i 2 : ö\®£UP® PR I AÍ¢x Ax 5 cm Gß£øu EÖv¨£kzxP. 

£i 3 : 	£UP® JßÔß }Í® 3 cm, 4 cm, 5 cm BPÄÒÍ ‰ßÖ \xµ[PøÍ 

Áøµ¢x, AÁØøÓ öÁmiö¯kzx •øÓ÷¯ QR, QP, PR  BQ¯ 

£UP[PÎß «x øÁzx, R÷Ç E¸ÂÀ Põmi¯ÁõÖ JmkP.

£i 4 : 	JÆöÁõ¸ \xµzvÚx® £µ¨£ÍøÁU PoUP.

3 cm

16 cm2

P

Q R

5 cm

4 cm

25 cm2

9 cm2

QR Cß «xÒÍ \xµzvß 

                     £µ¨£ÍÄ = 3 cm × 3 cm = 9 cm2 

QP Cß «xÒÍ \xµzvß 

                     £µ¨£ÍÄ = 4 cm × 4 cm = 16 cm2 

PR Cß «xÒÍ \xµzvß 

                     £µ¨£ÍÄ = 5 cm × 5 cm = 25 cm2  

ø£uPµì
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C¨÷£õx C¨£µ¨£ÍÄPÐUQøh°À R÷Ç uµ¨£mhÁõÓõÚ J¸ öuõhº¦ 

Põn¨£kÁøu AÁuõÛUP.

£UP® QR Cß 

«xÒÍ \xµzvß 

£µ¨£ÍÄ  

£UP® PQ  Cß 

«xÒÍ \xµzvß 

£µ¨£ÍÄ 

 +  ö\®£UP® PR Cß 

«xÒÍ \xµzvß 

£µ¨£ÍÄ 

=  

   
	ö\[÷Põnzøu BUS® £UP[PÎß }Í[PÒ 6 cm, 8 cm  BPÄÒÍ  

ö\[÷Põn •U÷Põo JßøÓ Áøµ¢x, ÷©÷» ö£ØÓ öuõhº¦ 

Põn¨£kQßÓuõ Gß£øu¨ £Ÿm]zx¨ £õºUP. 

ö\[÷Põn •U÷Põo²hß öuõhº¦£mh ø£uPµ]ß öuõhºø£¨ ¤ßÁ¸©õÖ 

TÓ»õ®.

ö\[÷Põn  •U÷Põo JßÔß  ö\®£UPzvß  «x  Áøµ¯¨£k®  

\xµzvß £µ¨£ÍÁõÚx ö\[÷Põnzøu BUS® Cµsk £UP[PÎß «x® 

Áøµ¯¨£k® \xµ[PÎß £µ¨£ÍÄPÎß TmkzöuõøPUSa \©ÚõS®.

ø£uPµ]ß öuõhº£õÚx £µ¨£ÍÄPÎß ‰»® GkzxøµUP¨£mhõ¾®, 

AuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ •U÷Põo°ß £UP[PÎß ‰»® C»SÁõP GÊu»õ®.

ø£uPµ]ß ÷uØÓzøu •U÷Põo°ß £UP[PÎß ‰»® GÊx® •øÓ

B

A

C

 £UP® AB Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß 

 				                 £µ¨£ÍÄ = AB × AB = AB2 

BC Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß 

					       £µ¨£ÍÄ = BC × BC = BC 2
AC Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß 

				               £µ¨£ÍÄ = AC × AC = AC 2
GÚ÷Á ø£uPµ]ß öuõhº¤ØS HØ£,

					     AC 2 = AB 2 + BC 2

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸® •øÓ°¾® GÊu»õ®.

Q

P

R

c         a 

b 

ø£uPµ]ß öuõhº¤ØS HØ£

c2 = a 2 + b2
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Euõµn® 1  

ö\[÷Põn •U÷Põo PQR CÀ  PQ = 8 cm, QR = 6 cm BS®. £UP® PR Cß 

}ÍzøuU PõsP.

8 cm

6 cm

P

RQ      

ö\[÷Põn •U÷Põo PQR CØS¨

ø£uPµ]ß öuõhºø£¨ ¤µ÷¯õQUS®÷£õx

 PR2  	= PQ2  + QR2

  PR2 = 82 + 62

	 = 64 + 36
	 = 100
 PR 	 =  100
	 = 10
∴ PR Cß }Í® 10 cm BS®. 

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ö\[÷Põn •U÷Põo°¾® uµ¨£mkÒÍ 

£UP[PÎß }Í[PÒ \õº¤À ø£uPµ]ß öuõhºø£ GÊxP.

 

y

z
x

6 cm
10 cm

8 cm

ML

N

p
a

r

(i) (ii) (iii) (iv) x

3 cm

2.	 uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸øÁ²® AÁuõÛzx Auß R÷Ç uµ¨£mh 

TØÖUPÎÀ EÒÍ CøhöÁÎPøÍ {µ¨¦P.

QP

R

A

C B

A D

O

CB

(i) (ii) (iii)

AC2 = AB2 + ....... PR2 = ...+ ... (a) AD 2 = .......+ .......
(b) .......= BO2 + .......
(c) .......= BO2 + OC 2
(d) .......= .......+ .......

£°Ø] 19.1
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3.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸Â¾® Põn¨£k® ö\[÷Põn 

•U÷PõoPøÍ CÚ[Psk, A®•U÷PõoPÐUPõÚ  ø£uPµ]ß 

öuõhºø£ Auß £UP[PÒ \õº¤À GÊxP.

 	

        A B

D C
Q

P

X

P

Q ZY (i) (ii)
4.	 uµ¨£mkÒÍ •U÷PõoUS HØ£, Auß RÌz uµ¨£mkÒÍ TØÖPÎß 

CøhöÁÎPøÍ {µ¨¦P.

		              	

A

BC 5 cm

12 cm13 cm

              uµ¨£mkÒÍ •U÷Põo°ß ö£›¯ £UP® = ............... BS®.

£UP® AB Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß £µ¨£ÍÄ =  12 × 12 = 144 cm2  
£UP® BC Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß £µ¨£ÍÄ =  ........... = ........... cm2 

£UP® AC Cß «x Áøµ¯¨£k® \xµzvß £µ¨£ÍÄ =  ........... = ........... cm2

£UP[PÒ BC" BA BQ¯ÁØÔß «x Áøµ¯¨£k® \xµ[PÎß

				    £µ¨£ÍÄPÎß TmkzöuõøP = ........... cm2 

19.2 ø£uPµ]ß öuõhºø£¨ £¯ß£kzv¨ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨÷£õ®. 

Euõµn® 1  

5 m }Í•ÒÍ ÷|ºU ÷PõÀ JßÖ Auß J¸ •øÚ  4 m  E¯µ•ÒÍ {ø»USzuõÚ 

©vÀ JßÔß ÷©À ÂÎ®ø£z öuõmkUöPõsk® ©ØøÓ¯ •øÚ ©v¼ß 

Ai°¼¸¢x SÔ¨¤mh yµzvÀ Qøhz uøµ°À EÒÍ J¸ ¦ÒÎø¯z 

öuõmkU öPõsk® C¸US©õÖ øÁUP¨£mkÒÍx. ©v¼ß Ai°¼¸¢x 

÷PõÀ uøµø¯z öuõk® ¦ÒÎUSÒÍ yµzøuU PõsP.
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©vÀ BA CÚõ¾® ÷PõÀ AC CÚõ¾® Põmh¨£k©õÖ Á›¨£h® Áøµ¯¨ 

£mkÒÍx.				  

A

BC

4 m5 m

ö\[÷Põn •U÷Põo ABC CØS¨ ø£uPµ]ß 

öuõhº¦ £¯ß£kzu¨£kQßÓø©¯õÀ

	 AC 2 = AB 2 + BC 2
	    52 = 42 + BC 2
	   25 = 16 + BC 2
∴ BC 2 = 9
     BC = 9  = 3

∴ ©v¼ß Ai°¼¸¢x ÷PõÀ uøµø¯z öuõk® ¦ÒÎUSÒÍ yµ® 3 m BS®.

 

1.	 uµ¨£mh JÆöÁõ¸ E¸Â¾® Am\µzuõÀ SÔUP¨£mh £UPzvß }ÍzøuU 

PõsP.

4 cm

y

5 cm

  i.

y
9 cm

12 cm
ii.

m

8 cm10 cm

iii.

8 cm 10 cm

9 cm

q

p

 iv.

£°Ø] 19.2
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2.	 uµ¨£mh JÆöÁõ¸ E¸ÂÚx® _ØÓÍøÁU PõsP.

     

A

D

CB 8 cm

6 cm

S

R

QP

13 cm

3 cm

4 cm

U

S T
V

10 cm

6 cm 15 cm

D

C

B

E
A

4 cm 5 cm

5 cm 13 cm

i.

iii. iv.

ii.

  
(i)	 \õ´\xµ® ABCD  CÀ ‰ø»Âmh®

A

D

O

C

B

 

BD = 16 cm, AC = 12 cm BS®. AøÁ 

O CÀ JßøÓö¯õßÖ ö\[SzuõP 

C¸\©TÔkQßÓÚ. \õ´\xµzvß  

_ØÓÍøÁU PõsP.

  
(ii)	 \xµ® ABCD CÀ ‰ø»Âmh® AC Cß }Í® 10 cm

A B

CD  

GÛß, \xµzvß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

  

3.	  
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(iii)	 O I ø©¯©õPU öPõsh J¸ ÁmhzvÀ

O

QP

S

R

 

 PQ GßÓ |õoß |k¨¦ÒÎ  R BS®. }mh¨£mh 

÷Põk OR BÚx Ámhzøu S CÀ \¢vUQßÓx. 

ORP>  = 90o, PQ = 12 cm, OR = 8 cm GÛß, 

a.  RQ Cß }Í®

b. Ámhzvß Bøµ

c.  RS Cß }Í® 

            BQ¯ÁØøÓU PõsP. 

4.	 •U÷Põo ABC CÀ ABC>  = 90o
, AB = 8 cm, BC = 6 cm BS®. £UP[PÒ AB, 

BC Gß£ÁØÔß |k¨¦ÒÎPÒ •øÓ÷¯ P, R BS®. |õØ£UPÀ APRC Cß 

_ØÓÍøÁU PõsP.

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 BÒTØÖz uÍ® JßÔß «x A = (4, 5),

O x

y

^4" 5&

^10" 13&B

A

 

B = (10, 13) GßÝ® ¦ÒÎPÒ 

Aø©¢xÒÍÚ. A C¼¸¢x B CØPõÚ 

Qmi¯ yµ® GÆÁÍÄ?

2.	 |Pµ® P CØSU QÇU÷P 5 km yµzvÀ 

|Pµ® Q  Aø©¢xÒÍx. |Pµ® Q  CØS ÁhU÷P 12 km yµzvÀ |Pµ®  R 

Aø©¢xÒÍx. |Pµ® P CØS® |Pµ® R CØS® Cøh°»õÚ ÷|º÷Põmkz 

yµzøuU PõsP.  

3.	 16 m E¯µ•ÒÍ öPõiU P®£® JßøÓ {ø»USzuõP¨ ÷£qÁuØPõP 

Auß Ea]²hß  CønUP¨£mh uõ[S P®¤ JßÖ öPõiU P®£zvß 

Ai°¼¸¢x 12 m yµzvÀ Qøhzuøµ°ß «x CønUP¨£mkÒÍ 

÷uõk AuØS Gvº¨ £UPzvÀ ©ØÖö©õ¸ uõ[S P®¤¯õÚx öPõiU  

P®£zvß Ai°¼¸¢x 9 m yµzvÀ Qøhz uøµ°À EÒÍ ¦ÒÎ JßÖhÝ® 

P®£zvß Ai°¼¸¢x 12 m  E¯µzvÀ P®£zxhÝ® CønUP¨£mkÒÍx. 

£¯ß£kzu¨£mkÒÍ P®¤PÎß ö©õzu }ÍzøuU PõsP.
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4.	 `ÓõÁÎ°ß Põµn©õP ©µ® JßÖ   •Ô¢xÒÍøu  Á›¨£h® Põmk 

QßÓx.    •ÔÁuØS •ßÚº     ©µzvß E¯µzøuU   PõsP.

9 m

12 m

 

ö£õÈ¨¦

² 	 ø£uPµ]ß öuõhº¦

ö\[÷Põn  •U÷Põo JßÔß  ö\®£UPzvß  «x  Áøµ¯¨£k®  

\xµzvß £µ¨£ÍÁõÚx ö\[÷Põnzøu BUS® Cµsk £UP[PÎß 

«x® Áøµ¯¨£k® \xµ[PÎß £µ¨£ÍÄPÎß TmkzöuõøPUSa 

\©ÚõS®.

ö\[÷Põn •U÷Põo ABC CØS¨ ø£uPµ]ß ÷uØÓzvØ÷PØ£

B

A

C

a

b

c

AC 2 = AB 2 + BC 2  AÀ»x

c 2 = a 2 + b 2  GÚU SÔUP»õ®.


